Python - studijny text

Retazce (znakové retazce)

Retazec je nemenna postupnost znakov Unicode Udajového typu str (skratka slova string). Hodnoty typu str su
uzavreté v Uvodzovkach alebo apostrofoch (je jedno, ktoré ohranicenie pouzijeme; na oboch stranach retazca
musi byt rovnaké). Prazdny retazec je retazec, ktory nema medzi ohrani¢enim ani jeden znak. K jednotlivym
znakom v retazci sa da dostat pomocou vyrazu retazec[index] , pricom prvy znak v retazci ma index 0. Teda napr.
"Python"[0] vrati jednoznakovy retazec P; "Python"[5] vrati n; "Python"[6] vrati chybové hlasenie ,Index retazca je
mimo rozsah”. Ukazka:

> "Python"[0]

IPI

> "Python"[5]

I:-.I.I

>>» "Python"[&]

Traceback [(most recent call last):

File "<pyshellflée>", line 1, in <modulel

"Python™[6]

IndexError: string index out of range

Dlzka retazca je pocet jeho znakov. DlZku retazca, ¢o je prirodzené Cislo, vracia funkcia len(retazec) (nazov funkcie
zo slova length). DlZka prazdneho retazca je nula. Ukazka:

>>»>» len ("Python")
&

=xx len("")

0

Ukazka indexovania v retazci s s hodnotou Python (s = "Python"):

s[0] | s[1] | s[2] | s[3] | s[4] | s[5]
P y t h o n

s(-6] | s[-51 | s[-4] | s[-3] | s[-2] | s[-1]

MozZné a uzito€né su aj zaporné indexy, index s hodnotou -1 vidy ukazuje na posledny znak v retazci. Uvedomte si
aj, ze funkcia len() vracia celé Cislo o 1 vacsia ako je index posledného znaku v retazci, resp. s[len(s)-1] == s[-1].
V ramci konverzie (prevodu) mozno iny Udajovy typ previest na retazec funkciou str(). Konverziu musime pouzit aj

pri vytvarani vystupného retazca (,,+“ v ukdzke znamena spojit dva retazce). Ukazka:
»»>» 2tr(999)

'goge

> 3tr(l.456)

'1.456"

> str(l,456)

Traceback [(most recent call last):

File "<pyshellf34>", line 1, in <module>

=tr(l,458)

IypeError: str() argument 2 must be =tr, not int

F»x> pi = 3.1415%9
>>» print (pi)

3.1415%9
»»» print ("FI = ", pi)
FI = 3.1415%
> print ("FI = " + pi)
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#33>", line 1, in <modulel
print ("PI = ™ 4+ pi)
ITyvpeError: Can't convert 'float' object to atr implicitly
3> print ("BPI = " 4+ =str(pi))
PI = 3.14159
-
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Retazce sa porovnavaju operatormi ==,!=, <, <=, >, >= (porovnanie sa realizuje lexikograficky - podla abecedy,
pricom ak sa prvé znaky v porovnavanych retazcoch rovnaju, automaticky sa porovnaju dalsie znaky atd'), spajaju
operatorom + a opakuju operatorom *, ako to vidiet v ukazke:

>>> "Python" == "python"
False

>>> "Python" < "python™
True

>>> "Python"™ < "Python "
True

>>> s = "Python"

>>> 35 += "python"

>>> 3

"Pythonpython'

>>> 5 *= 3

>>> 3

"PythonpythonPythonpythonPythonpython'

Retazce mozno rezat. Rezaci operdtor ma tri varianty:

1. retazec[zadiatok :]

2. retazec[zaciatok : koniec]

3. retazec[zadiatok : koniec : krok]

Zaciatok, koniec a krok su bud' celé ¢isla alebo premenné obsahujtce celé ¢isla; m6Zu sa aj nezadat.

Z ukazky nizsie je zrejmy vyznam jednotlivych variant. Prvy variant vracia podretazec zo zadaného retazca

so znakmi od znaku s indexom zaciatok az po posledny znak povodného retazca. Druhy variant vracia podretazec
so znakmi od znaku s indexom zaciatok az pred znak na indexe koniec. Krok v tretom variante udava, znak s akym
indexom sa ma preniest do podretazca, napriklad ¢islo 2 znamena preniest znaky s indexmi 0, 2, 4, 6,..., t.].
preniest znaky len s tymi indexmi, ktoré st nasobkami kroku. Zaporny krok znamena, Ze budu vyberané znaky

smerom k zaciatku retazca, preto s[: : -1] vrati obrateny retazec.
*»» 8 = "Python je programovaci

1 jazyk"
e 2[T:]

'Je programovaci jazvk'

»»>»> 2[-5:1len(=)]

"Jazvk!'

e 2[-5:-1]

'jEZ},-"'

»=» 3[-51]

'Jazvyk'

x> s[0:1len(s) :2]

'Pto epormve ay'

= 3[1:2]

'Pro epormve ay'

Frr 2[51:-1]

'nohtyP!

rr os[ii-1]

'kyza] lcavomargorp ej nohtyP!

Rezacie operatory maju este dalie mozZnosti, pouZitie napriklad pri spajani retazcov
x> 2[:19] + =[len(=)-T7:]
'Python je jazvk.!

a mozno ich pouzit aj na niektoré iné udajové typy.

Najpouzivanejsie funkcie pre retazce:

Funkcia Pouzitie
len(s) vrati dlzku retazca s, pocet jeho znakov; pre prazdny retazec vrati nulu
s.count (r, za¢, kon) vrati pocet vyskytov retazca r v reze retazca s
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>»» 2 = "Mama ma Emu"
>»» s.count ("ma")

2

>»>» =2.count ("ma")

d

>»> 3.count ("ma",2,6)
1

s.find (r, za¢, kon)

vrati najlavejsi vyskyt retazca r v reze retazca s alebo -1

»»>» 2.find ("ma™)
P
>»>» s.find ("Ma")
0
x> 2. find ("ma")

-1

s.format (parametre)

vrati retazec naformatovany podla parametrov - kapitola Formatovanie retazcov

s.index (r, zac, kon)

vrati index prvého vyskytu zlava retazca r v reze retazca s alebo vyvola vynimku;
> s5.index ("ma")

<

P> 2.index ("E™)

=
]

>»» 3.index ("ma")

Traceback [(most recent call last):
File "<pyshell#§l3>", line 1, in <module-
z.index ("ma")
ValueError: substring not found
»r>» S.index ("ma", 4)
o

s.rindex(r, za¢, kon) vrati index prvého vyskytu r sprava alebo vyvola vynimku

x> 2.rindex ("ma™)

5

> 2.rindex ("m",4)

9

»»» g.rindex("m", 0, 4)

o

s.isalpha () vrati True, ak je retazec s neprazdny a kazdy znak je pismenom
s.isdigit () vrati True, ak je retazec s neprazdny a kazdy jeho znak je Cislicou z kédu ASCII (0 az 9)
s.isalnum () vrati True, ak je retazec neprazdny a kazdy znak v s je pismenom alebo ¢islicou
vrati retazec spojenych retazcov oddelenych retazcom r vytvoreny z postupnosti p
retazcov
rJOM(p) Fr "".jDini["E::de;:f", "OTtorok™, "Streda”, ”3:?:::k", "Biatok"]
'PondelokUtorokStredaStvrtokPiatok!
>»> ", " . Join{["Pondelok", "Utorok"™, "Streda”, ”3:?:::k", "Piatok"])
'Pondelok, Utorok, Streda, étvrtnk, Fiatok'
s.lower () vrati kopiu retazca s, velké pismend zmenené na malé

s.replace (r, w, n)

vrati kopiu retazca s, v ktorej je kazdy retazec r (alebo maximalne n-krat) nahradeny
retazcom w

»>»>» "jelenovi pivo nelej".replace (™ ", ™"}

"Jelenovipivonelej!*

s.split (r, n)

vrati zoznam retazcov oddelenych najviac n-krat retazcom r; ak nie je zadané r, rozdeli
sa podla medzier

x> 5 = "13 120,757

x> s.5plit ()

['13', '120.75']

x> w = s.5plit ()

»»> sucet = int (v[0])} + float(wv[1l])

>»> sucet

133.75

pre delenie sprava mozno pouzit s.rsplit(r, n)

s.splitlines (b)

vrati zoznam riadkov, ktory je vysledkom rozdelenia viacriadkového retazca s podla
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oddelovacov riadkov (\n); ak b nema uvedend hodnotu True, tak sa oddelovace
riadkov odstrania

>>> 5 = """Horela hora, horela

V tej hore hrala kapela

Kapela hrala zvesela, jejé

zatial &o hora horela"""

>>> s.splitlines ()

['Horela hora, horela', 'V te] hore hrala kapela', 'Kapela
hrala zvesela, jejé', 'Zatial ¢o hora horela']

>>> s.splitlines( )

['Horela hora, horela\n', 'V tej hore hrala kapela\n', 'Ka
pela hrala zvesela, jejé\n', '"Zatial o hora horela']

vrati kdpiu retazca s bez zaciato€nych a koncovych bielych znakov (alebo bez znakov

s.strip (2) uvedenych v retazci z, musia byt vSak na zaciatku alebo konci retazca s)
} P »»» 8 =" -12.75 £.58 "
S'“”Ph) »»> s.3trip|)
s.rstrip(z) '-12.75 §.58°
s.Istrip(z) odreze biele znaky zo zadiatku, s.rstrip(z) z konca retazca z
s.upper () vrati kopiu retazca s, malé pismena zmenené na velké

Viacriadkové retazce

Ak potrebujeme vytvorit jeden retazec, ktorého znaky su vo viacerych, za sebou iducich riadkoch, musime na
zaCiatku a konci retazca poufit tri apostrofy alebo tri Gvodzovky. Vytvori sa retazec, ktory obsahuje na miestach
prechodov na novy riadok oddelovace riadkov (\n).

>>> viacriadkovy retazec = """Horela hora, horela
V tej hore hrala kapela

Kapela hrala zvesela, Jjejé

Zatial ¢o hora horela™""

>>> viacriadkovy retazec

'Horela hora, horela\nV tej hore hrala kapela\nKapela hrala zvesela, jejé\n
Zatial ¢o hora horela'

>>> print (viacriadkovy retazec)

Horela hora, horela

V tej hore hrala kapela

Kapela hrala zvesela, jejé

Zatial ¢o hora horela

Pouzivanie nestandardnych (na klavesnici sa nevyskytujucich) znakov Unicode

Kazdy znak uvedeny vtabulke Unicode ma jednoznacne priradené poradové Cislo. Ak chceme pouzit
neStandardny znak, potrebujeme poznat jeho poradové Cislo v kddovacej tabulke Unicode, najlepsie
v Sestnastkovej sustave. K poradovému Cislu zvoleného znaku sa mdézeme dostat napriklad pomocou aplikacie
Microsoft Word: VloZit - Symbol - Dalsie symboly... - zalozka Symboly - Pismo: (normalny text) - ndjdeme hladany
znak a z pola Kéd znaku opiSeme Stvorciferné hexadecimalne Cislo z: Unicode (Sestnastkovo). Napriklad pre znak
,na druht“ (°) to je 00B2, pre znak ,,na tretiu” (%) to je 00B3, pre grécke pismeno Q to je 03A9, pre Q pomenované
ohm 2126, pre dolny index ; 2081 atd. Na zobrazenie znaku mame dve moznosti. MdZeme vyuzit ,priamy” zapis
znaku, ktory obsahuje "\uHHHH' alebo "\uHHHH", t.j. apostrofy alebo Uvodzovky (pokial kéd znaku nie je priamo
zapisany v retazci!), opaéni lomku - vkladd sa vslovenskej klavesnici pravé Alt+Q a HHHH reprezentuje
Stvorciferné hexadecimalne ¢islo z Unicodu pre zvoleny znak, napriklad zapis "\u03a9' vypiSe grécke pismeno Q.
Ukazka:

>>>"\u0339'

Q"

>>> rl = float(input("Zadaj odpor R\u2081 v \u2126: "))

Zadaj odpor Ryv Q: 10

>>> print("R\u2081 = {:.2f} \u2126".format(rl))

R:=10.00 Q
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>>> print( "Obsah = {:.2f} m\u00b2".format(5.4))

Obsah =5.40 m?

>>> print( "Objem = {:.2f} m\uOOb3".format(9.8765))

Objem =9.88 m3

Mozeme tiez vyuzit funkciu chr(poradové Cislo), ktora vrati znak - retazec, zodpovedajuci poradovému Cislu
z kédovacej tabulky. Poradové Cislo znaku moZeme zapisat v desiatkovej alebo Sestnastkovej sustave. Preferuje sa
zapis v tvare OxHHHH kde kazdé H reprezentuje jednu cifru Sestnastkovej Ciselnej sustavy a znak bude zobrazeny
po zapise chr(OxHHHH). Python podporuje aj zapis u\uHHHH' alebo u"\uHHHH", kde u pred poradovym cislom
znaku je rovnocenné chr(). ,Opacnou” funkciou je ord(znak), ktora vrati poradové Cislo znaku v desiatkovej
¢iselnej sustave.

Ukazka:

>>> ord('Q') Pozndmka: Medzi apostrofy sme vlozili grécke pismeno Q z MS Wordu.

937

>>> chr(937)

Q"

>>> chr(0x3A9) Pozndmka: Pomocou kalkulacky sme zistili, Ze 937, je 3A9.

Q"

>>> chr(0x03a9) Poznamka: Len sme pozmenili zapis (doplnili 0 a zmenili velkost pismena A).

Q"

Pre kli¢ové slovd ,,znak ohm v unicode” nam Google ponukol tabulku
(http://www.fileformat.info/info/unicode/char/2126/index.htm):

UTF-16 (hex) 0x2126 (2126)
UTF-16 (decimal) 8 486
UTF-32 (hex) 0x00002126 (2126)
UTF-32 (decimal) 8 486
C/C++/Java source code "\u2126"
Python source code u'\u2126"

Pokracovanie ukazky:

>>>r1 = float(input("Zadaj odpor R" + chr(0x2081) + " v " + chr(0x2126) + ": "))
Zadaj odpor Ryv Q: 10

>>> print("Odpor R{} = {:.2f} {}".format(chr(0x2081), r1, chr(8486)))
Odpor R;=10.00 Q

>>> print("Odpor R{} = {:.2f} {}"".format(chr(0x2081), r1, u"\u2126"))
Odpor Ry =10.00 Q

>>> print( "Obsah = {:.2f} m{}".format( 5.4, chr(0x00B2)))

Obsah = 5.40 m?

>>> print( "Objem = {:.2f} m{}".format(9.8765, u'\u0O0b3'))

Objem =9.88 m3

MozZnosti zapisu na klavesnici sa nevyskytujucich znakov je v Pythone viacej. NajlahSie sa asi dostaneme
k hexadecimalnemu zéapisu poradového Cisla hladaného znaku. Pokial ndm to zadanie umoznuje, je
najjednoduchsie pouzit zapis \uHHHH. Ak ale potrebujeme napriklad vypisat znaky z urcitého intervalu
poradovych Cisel, bez zapis chr(poradové_Ccislo) si asi neporadime.


http://www.fileformat.info/info/unicode/char/2126/index.htm

